

人社部

# 为91.8万农民工追发工资113.6亿

本报讯(记者 崔继东)日前,人社部新闻发言人卢爱红透露,2018年春节前治欠保支专项工作稳步推进,联合国家发改委等12个部门,在全国范围部署开展农民工工资支付情况专项检查。从去年11月1日到今年1月15日,共查处欠薪案件5万件,为91.8万名农民工追发工资待遇113.6亿元。卢爱红介绍,每到年底,解决拖欠农民工工资问题都是一项非常重要的工作。人社部加大工

作力度,采取坚决有力的措施开展治欠保支工作。去年全年,各级劳动保障监察机构共查处欠薪案件14.3万件,为308.7万名劳动者追发了工资待遇250.1亿元。这三个数据和2016年比,分别下降了38.8%、17.1%和28.7%。治欠保支工作成效是非常明显的。

卢爱红表示,为了做好今年春节前的保障农民工工资支付工作,人社部按照党中央国务院的部署,近期采取了一系

列行动。除在全国范围部署开展农民工工资支付情况专项检查,日前,国务院办公厅又印发了保障农民工工资支付工作考核办法,要求对省级政府保障农民工工资支付工作按年度进行考核,考核有三个方面的特点,即考核内容比较全面,包括加强保障农民工工资支付工作的组织领导,建立健全工资支付保障制度,治理欠薪特别是工程建设领域欠薪工作成效等情况,涵盖了治欠保支工作各个

方面;合理划定考核等次。根据考核评分,将各地区的治欠保支工作分为A、B、C三个等次,其中各项工资支付保障制度完备、工作机制健全、成效明显且得分排在前十名的省份为A级。保障农民工工资支付工作不得力、欠薪问题突出,考核得分排在全国后3名的,或者因欠薪问题引发一定数量和规模的重大群体性事件或极端事件的省份列为C级。A级和C级之外的省份列为B级;加强

考核结果运用。对考核等次为A级的,由部际联席会议予以通报表扬;对考核等次为C级的,由部际联席会议对该省级政府有关负责人进行约谈,提出限期整改要求,部际联席会议办公室负责督促落实。

下一步,人社部将按照考核办法、考核方案和实施细则的规定,认真做好考核工作,推动各级地方政府落实属地监管责任,努力实现到2020年基本无拖欠的目标。 D59-872

## 桃洼社区卫生服务站恢复医保结算

本报讯(记者 梁蕊)北京市医保中心近日发布通知,恢复北京市昌平区南口社区卫生服务站桃洼社区卫生服务站的医保定点服务协议,从即日起参保人员在桃洼社区卫生服务站就诊可以正常结算了。

据悉,北京市昌平区南口

社区卫生服务中心桃洼社区卫生服务站向市医保中心递交恢复签订基本医疗保险定点医疗机构服务协议的申请后,市、区医疗保险经办机构进行了现场检查,认为该社区站已具备承担基本医疗保险任务的条件。经研究,市医保中心决定与桃

洼社区卫生服务站恢复签订基本医疗保险定点医疗机构服务协议。从本月12日起,市、区医疗保险经办机构恢复对北京市昌平区南口社区卫生服务站医疗保险费用的结算。

D28-296

## 本市庆“三八”妇女节系列活动将启动

本报讯(记者 崔继东)日前,市总工会下发通知,以“助力女职工成长,关爱女职工生活”为主题,开展庆祝“三八”国际劳动妇女节108周年系列活动。

活动主要内容包括开展先进女职工选树、表彰、宣传活动。于3月21日举办“展巾帼芳华奏时代乐章”庆祝“三八”国际劳动妇女节108周年主题活动。活动将以首都各界女劳模、女工匠、女职工创新工作室和各类女职工先进人物的典型事迹和创新成果为素材,以文化的力量、艺术的手段,通过视频播放、现场采访、故事讲述、诗歌朗诵、歌舞、小品和才艺展示等多种形式展示首都女职工

风采。各级工会女职工组织要结合“三八红旗奖章(集体)”评选表彰工作,组织开展形式多样、内容丰富、各具特色的“三八”表彰会、先进事迹报告会、岗位练兵、劳动竞赛等活动,在全面建成小康社会进程中发挥“半边天”作用;开展“女职工维权行动月”活动。活动通过提供线上线下法律咨询、开设女职工维权绿色通道、发布维护女职工权益典型案例、推出女职工维权精品课程、加大新媒体法律宣传力度等形式,依法维护女职工合法权益和特殊利益,促进劳动关系与社会和谐稳定;开展“女职工关爱行动”活动,3月5至9日将开展

“温情三月,呵护心灵”女职工心理关爱服务,为基层工会干部和女职工提供点对点的个性化服务,帮助女职工调节压力,增强自信,保持积极乐观的心态。3月6日市总工会将与中国缝制机械协会共同举办2017年度缝艺大赛的总决赛,80位2017年单场缝艺比赛优胜者将同场竞技,集中展示她们的缝艺和拼布才华。2018年继续开展“快乐相‘缝’”北京市职业女性缝艺活动,全年共10场。继续启动“首都女职工流动课堂”,为广大女职工推出多领域、多学科的讲座服务和丰富多彩的文化沙龙活动,使广大女职工尽享文化浸润的乐趣。 Z00-738

## 2017年全市居民人均可支配收入57230元

比上年增长8.9%

本报讯(记者 梁蕊)北京市统计局日前在其网站全文发布了2017年北京市城乡居民收支情况分析报告,报告显示,2017年全市居民人均可支配收入57230元,比上年增长8.9%,扣除价格因素,实际增长6.9%。其中,城镇居民人均可支配收入62406元,增长9.0%;农村居民人均可支配收入24240元,增长8.7%;扣除价格因素,城镇、农村居民收入分别实际增长7.0%和6.7%。

分析显示,工资性收入是城乡居民收入的主要来源和强有力支撑。全市居民工资性收入占可支配收入的比重为61.5%,对收入增长的贡献率为44.7%,居四项收入的首位。经

济基本面和就业面的稳定为居民工资性收入增长提供支撑。

2017年,全市经济稳中向好,就业状况稳定,同时,继续保持农民转移就业政策扶持力度,加强农村劳动力就业技能培训;加强岗位资源和劳动力资源对接,深化“城乡手拉手”就业协作机制;落实“岗位补贴”、“社保补贴”政策,鼓励用人单位招用本市农村劳动力等,增加当地农民的工资性收入。全市居民人均工资性收入35217元,同比增长6.4%。其中,农村居民工资性收入明显提高,同比增长9.5%,高于城镇居民3.4个百分点。

转移净收入是城乡居民收入的第二大收入来源,政策支

撑助推转移净收入增速加快。全市居民转移净收入同比实现两位数增长,增速居四项收入首位,对收入增长的贡献率为32.1%,比上年提高20.0个百分点,提高幅度最大。2017年,北京陆续发布各项社会保障标准上调政策(如企业退休人员基本养老金、城乡居民养老保障相关待遇标准、失业保险金、特困人员救助供养最低标准等),并于年内持续补发到位。全市人均转移净收入11299元,同比增长15.4%。其中,居民人均养老金或离退休金同比增长10.3%,城乡居民人均养老金或离退休金同比分别增长10.3%和9.1%。

A03-773

## “两节”慰问补助标准提高25%

本报讯(记者 梁蕊)首都之窗网站日前发布了市民政局、市人力社保局、市残联、市财政局就《关于调整“两节”慰问补助标准的通知》的政策解读,“两节”慰问补助标准调整幅度为25%。

具体而言:城乡低保、特困供养人员由单人户每户400元调整到500元;两人及以上户每户800元调整到1000元。优抚对象、见义勇为人员每人(户)均增加200元,由每人(户)800元调整到1000元。当年退役的士兵由每人400元调

整到500元。超转特困户由每户800元调整到1000元;市管超转孤老、病残、市级劳模由每人400元调整到500元。

据统计,“两节”慰问补助涉及本市城乡低保家庭74221户(单人户42223户,两人及以上户31998户),特困供养家庭5046户(单人户4935户,两人及以上户111户)。优抚对象50312人(户),见义勇为人员1351人。当年退役的士兵4255人。超转特困户250户,市管超转孤老、病残、市级劳模共890人。 Z00-420

人社部

## 对欺诈骗保行为保持零容忍

本报讯(记者 崔继东)日前,有媒体报道安徽中医药大学第三附属医院涉嫌骗保,情节比较恶劣,作为医保基金的监管部门,人社部新闻发言人卢爱红回应说,要依法打击欺诈骗保行为保持零容忍态度,坚决做到发现一起、查处一起。

卢爱红回应称,不同媒体都对安徽中医药大学第三附属医院涉嫌骗保案件进行了报道,获悉相关情况以后,人社部高度重视,责成安徽省人社厅立即开展调查,迅速查明事实,依法依规严肃处理。安徽省人社厅已经成立了专门调查组,进驻到医院进行了调查。

卢爱红表示,欺诈骗取医保基金是典型的违法行为,既严重损害广大参保人员的利益,也危害医保制度的可持续发展。坚决防范和打击违规使用医保基金行为、确保基金安全是人力资源和社会保障部门一项长期而艰巨的任务。医疗保险制度建立以来,人社部一直注重加强对医疗服务行为的监督管理,通过加强医保智能监控、强化定点医疗机构协议管理、开展巡回检查和现场稽核、依法打击欺诈骗保行为等多种措施,努力

防范医保基金“跑冒滴漏”,确保了医保基金的总体安全。

下一步,人社部将继续强化监管措施,进一步完善长效机制。

一是加强医保定点医疗机构管理,完善医疗保险服务协议,强化定点退出机制。

二是加大对医疗服务行为的监管力度,探索医保医生管理,将监管重点从医疗费用控制逐步转向医疗费用和医疗质量的双控制,全面推进实施医保智能监控系统,强化对门诊、住院、购药等各类医疗服务行为的监控,加强经办机构管理审核稽核,规范医务人员的医疗服务行为和参保人员的就医行为。

三是深化医保支付方式改革,强化基金预算管理,开展付费总额控制基础上按病种付费为主的多元复合医保支付方式,调动定点医疗机构主动节约医疗成本、规范医疗行为的积极性。

四是依法打击欺诈骗保违法违规行为,加强社会保险案件查处和移送工作,促进医保监管与刑事司法的有效衔接,积极推动部门联动执法,对欺诈骗保行为保持零容忍态度,坚决做到发现一起、查处一起。 D33-820